
MACROGI  Srl s.u.       

C.F. e P.I.  01358340535    Tel.0039/0421/312475 

Via Stazione 92        fax 0039/0421/473450 

30029 San Stino di Livenza (VE)          roberto@studiomacro.it 

Cap.Soc. 11.000 euro i.v.    www.studiomacro.it 

 

 

OGGETTO: DECRETO LEGISLATIVO NUMERO 1 DEL 08/01/2024 
 
Si sta completando l’iter delle modifiche legislative qui dettagliamo le nuove modifiche soprattutto di aspetto 
fiscale. 
 
Art 1 Il Fisco metterà a disposizione dei contribuenti tutte le informazioni in suo possesso in modo che il 
contribuente possa verificarle, confermarle o modificarle. Per il 2024 l’accesso ai dati sarà solo da parte 
del contribuente, dal 2025 anche da parte dei delegati. Servirà circolare dell’Agenzia per capire quali dati 
e come accedere e, ove il caso, modificarli. 
 
Art 2 Viene ampliato l’ambito dei redditi che possono transitare nei modelli 730, ad esempio compaiono 
i redditi di capitale, anche qui servirà una circolare esplicativa. 
 
Art 3 Dall’anno di imposta 2024 non sarà più necessario elaborare le certificazioni uniche per i compensi 
pagati ai fornitori con regime iva forfetizzato (dal 2024 la fatturazione elettronica è obbligatoria per tutti). 
 
Art 4 I professionisti potranno comunicare all’Agenzia delle Entrate la revoca dell’incarico di tenuta 
contabilità per quegli ex clienti che non provvedono a farlo, servirà circolare esplicativa. 
 
Art 8 Versamento imposte sui redditi. La scadenza del secondo acconto passa dal 30/11 al 16/12. Per 
tutti, contribuenti con partita iva o senza partita iva, la scadenza delle rate viene fissata al 16 di ogni mese 
(ora è al 16 o al 30 a seconda che ci sia o meno la partita iva). 
 
Art 9 Minimi di versamento. Per Iva e ritenute d’acconto comprese quelle dei condomini, il versamento 
minimo passa da 25 euro a 100 euro e l’importo va versato, in ogni caso, entro il 16/12. In ogni caso 
volendo, tranne per l’Iva, si può versare qualsiasi importo. 
 
Art 10 Sospensione degli invii di avvisi bonari, richieste di documenti, cartelle esattoriali, ecc. da parte 
dell’Agenzia Entrate nei mesi di Agosto e Dicembre di ogni anno, tranne nei casi di indifferibilità e urgenza. 
 
Art 11 L’invio telematico dei modelli Unici viene anticipato dall’attuale 30/11 al 30/09. 
 
Art 12 Invio fatture Sistema Tessera Sanitario, diventa semestrale, serve circolare esplicativa con 
l’indicazione delle date. 
 
Art 13 Viene stabilito, ma solo con effetto dall’esercizio 2023, che la mancata indicazione nel modello Unico 
dei bonus spettanti non ne comporta la decadenza, ma questo vale solo per una serie di bonus mentre per 
la maggior parte viene stabilito, nonostante le proteste dei commercialisti, che la mancata indicazione ne 
comporti la decadenza.  
 
Art 14 viene alzato il limite dei crediti fiscali usabili senza obbligo di visto di conformità, il limite passa 
da 50 mila a 70 mila euro. 
 
Art 16 viene prevista la possibilità di comunicare al momento del versamento delle ritenute fiscali (per 
lavoro dipendente o autonomo) anche i dati del percettore in modo da eliminare l’obbligo del modello CU. 
Si prevede il tutto dal 2025 e, in fase iniziale e in modo facoltativo, solo per i datori di lavoro con massimo 
5 dipendenti. Qui serviranno diverse circolari attuative. 
 
Art 17 Addebiti multipli F24. Sarà possibile trasmettere, in una unica soluzione tutti i modelli F24 con le 
rate relative ai modelli Unici, questi saranno addebitati volta per volta alle singole scadenze. Si ricorda che 
i modelli F24 con crediti non saranno più pagabili in banca o con home banking ma solo tramite il canale 
telematico dell’Agenzia delle Entrate, al momento non è stato chiarito se tutti i crediti o solo quelli diversi 
dalle gestioni paghe (vedi Tir). 
 



Art 19 Verrà messa a disposizione la dichiarazione iva annuale precompilata per tutti i contribuenti Iva, 
ora una serie di contribuenti ne sono esclusi. 
 
Art 20 Le compagnie assicurative, gli enti previdenziali, i fondi pensione, ecc., comunicheranno al 
fisco non solo gli importi che il contribuente può detrarsi nei modelli 730 o Unico ma anche gli importi pagati 
al contribuente. 
 
Art 21 Delega per accesso dati Agenzia Entrate, viene previsto un unico modulo per accedere a tutte le 
funzioni, ora servono più deleghe. La delega ha durata 4 anni. Si attende circolare attuativa 
 
Art 22 – 23 In sintesi viene previsto un sempre maggior uso dei servizi telematici sia per la registrazione 
dei documenti, sia per le verifiche, le richieste di documenti, eccetera. Gli uffici dell’Agenzia delle Entrate, 
già ora con accesso al pubblico limitato, diventeranno sempre più non accessibili. In cambio l’Agenzia 
metterà nel cassetto fiscale tutti i documenti legati al singolo contribuente in modo che possa vederli 
direttamente. 
 
Art 24 Viene prevista la possibilità di invio dei corrispettivi tramite specifici programmi software in 
alternativa al singolo invio tramite registratore di cassa. Servirà circolare attuativa. 
 
Le modifiche non sono terminate, manca ad esempio, ma non solo, la normativa per il previsto concordato 
fiscale biennale che entrerà in vigore nel 2024 e che prevederà ulteriori scadenze, ulteriori dati, ulteriori 
studi ed analisi. 
 
CHIEDIAMO QUINDI AI NOSTRI CLIENTI DI CAPIRE LE CONDIZIONI IN CUI NOI OPERIAMO OGNI GIORNO. 
ABBIAMO UN SISTEMA FISCALE ORMAI IMPAZZITO DOVE RIUSCIRE A COMPRENDERE LE NORME È QUASI 
IMPOSSIBILE, DOVE ALTRETTANTO IMPOSSIBILE DIVENTA GESTIRE LE SCADENZE, SONO OLTRE 1.500 
ANNUALI, NON TUTTE SEMPRE DA ADEMPIERE, MA MOLTE CENTINAIA SI; CI TROVIAMO CON SITUAZIONI 
DI ALCUNE IMPRESE IN FORTI DIFFICOLTA’ NEL RISPETTARE LE SCADENZE E LE IMPOSTE DOVUTE, CON 
CONTINUI ARRIVI DI AVVISI, RICHIESTE DATI, CARTELLE ESATTORIALI DAL FISCO, DALL’INPS, DALL’INAIL 
ECC. E CHE VANNO CONTROLLATI, CONTESTATI OVE IL CASO, RATEIZZATI, MESSI IN PAGAMENTO, 
ECCETERA, CON CLIENTI CHE CHIEDONO E VOGLIONO, GIUSTAMENTE, ESSERE PREVENTIVAMENTE 
INFORMATI SU TUTTO. 
NOI CERCHIAMO DI FARE IL POSSIBILE MA ORMAI IL NOSTRO TEMPO È TUTTO VOLTO, NOSTRO 
MALGRADO, AD UN FISCO ASSURDO E CHE NON RAGIONA. 
QUINDI SE NON RIUSCIAMO A FORNIRVI TUTTE LE INFORMAZIONI CHE CHIEDETE, SE NON SIAMO 
SEMPRE IN GRADO DI DARVI SEMPRE TUTTI I DATI IN MODO TEMPESTIVO, SE VI CHIEDIAMO NON 
ADESSO MA FRA QUALCHE GIORNO, CAPIATE I MOTIVI.   
GRAZIE ANTICIPATO PER LA VOSTRA COMPRENSIONE.   
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